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 ΓΕΩΤΕΕ 
 
ΘΕΜΑ: Τοποκζτθςθ του ΣΕΓ ςτθ ςυηιτθςθ για το ςχζδιο Νόμου του Υπ. Παιδείασ και 
Θρθςκευμάτων «Αναβάκμιςθ του Σχολείου και άλλεσ διατάξεισ»  

 

Αξιότιμεσ κυρίεσ και αξιότιμοι κφριοι Βουλευτζσ. 
 
Με αφορμι τθν ζναρξθ τθσ ςυηιτθςθ ςτθν Διαρκι Επιτροπι Μορφωτικϊν Υποκζςεων τθσ 
Βουλισ για το πολυνομοςχζδιο του υπ. Παιδείασ και για τισ τρεισ βακμίδεσ τθσ εκπαίδευςθσ 
«Αναβάθμιςη του Σχολείου και άλλεσ διατάξεισ», ο Σφλλογοσ Ελλινων Γεωλόγων επικυμεί να 
επιςθμάνει τθν ανάγκθ ανάδειξθσ τθσ ςυμβολισ τθσ επιςτιμθσ τθσ Γεωλογίασ ςτθν οικονομικι 
ανάπτυξθ, ςε ςυνάρτθςθ με τθν κοινωνικι πρόοδο, τθν προςταςία του περιβάλλοντοσ και τθ 
βελτίωςθ τθσ ποιότθτασ ηωισ. 

Για να επιτευχκεί θ ιςότιμθ ζνταξθ των Γεωεπιςτθμϊν ςτθν ελλθνικι εκπαίδευςθ απαιτείται 
ςυνεχισ και διακριτι διδαςκαλία του αντικειμζνου, από το Δθμοτικό ζωσ και το Λφκειο, αφοφ 
αποτελεί γνωςτικό πεδίο αναγκαίο ςτθν κακθμερινι ηωι και τθν κοινωνία.  

Παράλλθλα, απαιτείται άμεςα θ ιςχυροποίθςθ του περιεχομζνου Γεωεπιςτθμϊν τόςο ςτα 
υπάρχοντα μακιματα τθσ Αϋ, Βϋ Γυμναςίου και Αϋ Λυκείου, όςο και ςτθν Αϋ-βάκμια 
εκπαίδευςθ με τθ ςυγγραφι νζων, ςφγχρονων ςχολικϊν εγχειρίδιων, με ζμφαςθ ςτθ 
διεπιςτθμονικότθτα τθσ γεωλογικισ επιςτιμθσ. 

Ο ΣΕΓ, αλλά και όλοι οι γεωεπιςτθμονικοί φορείσ, κεωροφν ότι θ διεπιςτθμονικι προςζγγιςθ 
τθσ εκπαιδευτικισ διαδικαςίασ κα βοθκιςει ςτθν διαμόρφωςθ πολιτϊν ικανϊν να 
αντιλαμβάνονται, να ερμθνεφουν και να προβλζπουν τισ μεταβολζσ ςτο φυςικό και κοινωνικό 
περιβάλλον. 

http://www.geologist.gr/
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Οι Γεωεπιςτιμεσ προςφζρουν τισ απαραίτθτεσ γνϊςεισ ςτουσ/ςτισ μακθτζσ/μακιτριεσ και 
αυριανοφσ πολίτεσ, για να διαχειριςτοφν ορκολογικά τουσ ενεργειακοφσ και περιβαλλοντικοφσ 
πόρουσ και να αναπτφξουν ορκι ςυμπεριφορά απζναντι ςτα γεωλογικά φαινόμενα, όπωσ θ 
ςφγχρονθ κοινωνία απαιτεί. Ειδικότερα οι μακθτζσ που δεν διακζτουν βαςικζσ γνϊςεισ 
ςχετικά με τον γιινο ανάγλυφο, τα φδατα και τθ διαχείριςθ τουσ, τα καιρικά φαινόμενα, τα 
πετρϊματα, τισ φυςικζσ καταςτροφζσ, τθ μεταλλευτικι δραςτθριότθτα, τθν εξόρυξθ ςτερεϊν 
και υγρϊν καυςίμων, τουσ ςειςμοφσ, τισ κατολιςκιςεισ και τθ ςθμαςία τουσ ςτα μεγάλθσ 
κλίμακασ ζργα, δεν διακζτουν το υπόβακρο να διαχειριςτοφν, να αξιολογιςουν και να 
επιλφςουν αντίςτοιχα ηθτιματα που αφοροφν τθν κακθμερινι, κοινωνικι και επαγγελματικι 
ηωι τουσ. 

 

Εξειδικεφοντασ τισ προτάςεισ μασ, εςτιάηουμε ςτα ακόλουκα δφο άρκρα του νομοςχεδίου: 

 

Άρκρο 01. Εργαςτιρια δεξιοτιτων 

Με τθν πιλοτικι εφαρμογι των εργαςτθρίων δεξιοτιτων ςτθν Πρωτοβάκμια και 
Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ δίνεται θ ευκαιρία να καλυφκεί μζςω τθσ περιβαλλοντικισ 
αγωγισ θ ελλιπισ διδαςκαλία των Γεωεπιςτθμϊν. Ο ΣΕΓ προτείνει ο κεματικόσ κφκλοσ 
«Φροντίηω το περιβάλλον» που προκρίνεται από το ΙΕΠ ςφμφωνα με τθν Υπουργικι Απόφαςθ 
44192/26-02-20, να διδάςκεται ςε εβδομαδιαία βάςθ (τουλάχιςτον 2 ϊρεσ) και με ανάκεςθ 
ςτουσ κακ’ φλθν αρμόδιουσ γεωεπιςτιμονεσ (γεωλόγοι και περιβαλλοντολόγοι) κακϊσ είναι 
αυτοί που ζχουν το απαραίτθτο και αδιαμφιςβιτθτο γνωςτικό και επιςτθμονικό υπόβακρο για 
να το διδάξουν. Εξάλλου ζχει αποδειχτεί ςθμαντικόσ και αναντικατάςτατοσ ο ρόλοσ των 
γεωλόγων εκπαιδευτικϊν ςτα Κζντρα Περιβαλλοντικισ Εκπαίδευςθσ (ΚΠΑ), που είναι 
ςθμαντικζσ υποςτθρικτικζσ δομζσ του εκπαιδευτικοφ ζργου, για το περιβάλλον και τθν 
αειφορία. Με τον τρόπο αυτό οι μακθτζσ κα μπορζςουν να αποκτιςουν ακριβείσ και 
επαρκείσ γνϊςεισ για τισ ενότθτεσ του κεματικοφ κφκλου «Φροντίηω το περιβάλλον» όπωσ 
είναι θ κλιματικι αλλαγι, θ πρόλθψθ και θ προςταςία από τισ φυςικζσ καταςτροφζσ – 
γεωλογικοφσ κινδφνουσ (ςειςμοί, κατολιςθήςεισ, πλημμφρεσ κλπ), θ οικολογικι ςυνείδθςθ, θ 
παγκόςμια φυςικι κλθρονομιά και αειφορία, εντάςςοντασ ςε αυτά τα πλαίςια και τθν 
ζρευνα και εκμετάλλευςθ Ορυκτϊν Πόρων. 

 
Άρκρο 04. Διδαςκόμενα μακιματα και αξιολόγθςθ μακθτϊν του Γυμναςίου 

Θ Γεωλογία, μια από τισ τζςςερισ κετικζσ επιςτιμεσ, παρζχει πλθροφορίεσ ςχετικά με τθ 
ςειςμικι δράςθ και τθν αντιμετϊπιςθ των ςειςμικϊν κινδφνων, τθν θφαιςτειότθτα, τθ 
γεωκερμικι ενζργεια, τον ορυκτό πλοφτο (μοχλό για την ανάπτυξη τησ χώρασ), τουσ υδατικοφσ 
πόρουσ, τθν διαχείριςθ και τθν προςταςία τουσ, κακϊσ και μια πλθκϊρα άλλων κεμάτων 
υψίςτθσ ςθμαςίασ για τθν αναπτυξιακι πορεία τθσ χϊρασ μασ.  

Θ γεωλογία όμωσ παραμζνει υποβακμιςμζνθ ςτο ωρολόγιο πρόγραμμα τθσ Βϋ-βάκμιασ, 
κακϊσ διδάςκεται μόνο 3 ϊρεσ ςτο γυμνάςιο, με πρόςφατθ μάλιςτα τθν περικοπι μιασ ϊρασ, 
ενϊ ςτο λφκειο υπάρχει μόνο επιλογισ μάκθμα ςτθν Αϋ τάξθ (Γεωλογία και διαχείριςθ 
φυςικϊν πόρων). 
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Ειδικότερα ο ΣΕΓ προτείνει: 

 Ζνταξθ ςτθν ομάδα Αϋ όλων των μακθμάτων φυςικϊν επιςτθμϊν ανεξαιρζτωσ 
(φυςικι, χθμεία, βιολογία, γεωλογία-γεωγραφία). 

 Επαναφορά τθσ ϊρασ που περικόπθκε, δίωρθ διδαςκαλία του μακιματοσ «Γεωλογία-
Γεωγραφία» ςτθν Αϋ Γυμναςίου ςφμφωνα και με τθν ειςιγθςθ του ΙΕΠ (4799/24¬-06¬-
2016). 

 Υποχρεωτικό μάκθμα Γεωλογίασ ςτα Γενικά Λφκεια. Σε αυτι τθν κατεφκυνςθ, κα 
μποροφςε να τροποποιθκεί το ωρολόγιο πρόγραμμα ϊςτε το μάκθμα τθσ Α’ Λυκείου 
«Γεωλογία και Διαχείριςθ Φυςικϊν Πόρων» από επιλογισ να ενταχκεί ςτα μακιματα 
γενικισ παιδείασ (υποχρεωτικά). 

 Δθμιουργία τομζα ςτα ΕΠΑΛ που κα οδθγεί τουσ αποφοίτουσ ςε πτυχία ειδικοτιτων 
όπωσ μαρμαροτεχνιτϊν, γεωτρυπανιςτϊν, τεχνολόγων πετρελαίου κ.α. ςχετικϊν με τθ 
Γεωλογία. Με αυτό τον τρόπο κα αναβακμιςτεί παράλλθλα και θ επαγγελματικι 
εκπαίδευςθ. 

 Νζα αναλυτικά προγράμματα ςπουδϊν για τα μακιματα «Γεωλογία-Γεωγραφία» και 
«Γεωλογία και Διαχείριςθ φυςικϊν πόρων» βαςιςμζνα ςε ειςθγιςεισ μελϊν ΔΕΠ 
τμθμάτων Γεωλογίασ, ϊςτε τα ςχολικά εγχειρίδια να διορκωκοφν και να 
επικαιροποιθκοφν. 

 

 

 

Με εκτίμθςθ, 

Για το Δ.Σ. του Σ.Ε.Γ. 
 Ο Πρόεδροσ Δ.Σ. Θ Γεν. Γραμματζασ Δ.Σ.  
 
 
  
 
 
 Ευάγγελοσ Σπυρίδωνοσ  Μαρία Τηίμα 


